

# 从“赶集买”到“上网购”，从“买便宜”到“买优质”——“春节账单”折射农村消费升级

从“赶集买”到“上网购”，从“买便宜”到“买优质”……如今，农村消费市场迎来变革，“村里人”的消费理念正向着

多样化、品质化转变。农村消费升级的背后，是消费需求不断拉动乡村振兴、农民富裕。

## 1 从“赶集买”到“上网购”

以前赶集买东西，现在购物靠上网，这种转变在农村越来越普遍。

服装、电暖衣、干果、糖果……今年的年货，嵩县黄庄乡农民王娟通过网购就置办得差不多了。“年前，赶在电商‘年货节’‘血拼’一把，实惠又方便，淘宝、京东、拼多多，我身边人用得都很溜。”她说。

“以前2个快递员都不忙，现在12个快递员也不够用。”在嵩县从事快递行业8年的裴峰说，以圆通速递为例，全县日均快递量从几年前的10余件增至现在的近4000件，遇到“双十一”“双十二”“年货节”等高峰，单日快递量有5000多件。

与县城相比，乡镇快递量增速惊人。2017年，嵩县圆通速递乡镇快递量占比约53%，超过县城；2018年年底，这

一数字增至59.54%，消费品主要是服装、家用电器、副食品等。以黄庄乡为例，2016年，该乡日均快递量11件；2018年，该乡单日快递量少则30余件，多则110余件。

数字背后，是乡镇网购实力大增。市邮政管理局相关负责人介绍，近年，我市大力推进“快递下乡”工程，已实现乡镇快递100%覆盖，产品“下乡进城”的通道更加通畅，网购变得越来越多，已然成为农村消费升级的一种方式。

“以往乡镇分拨快递，大多靠客车捎带转运；近两年，各乡镇几乎都配备了专车，还建起智能快递点，设有安装电子扫描、自动抓拍设施的客户收件及取件区等，标准化快递网点在乡镇遍地开花，快递企业对乡镇市场更加看重，投入也越来越大。”裴峰说。



## 2 从“买便宜”到“买优质”

农村消费方式在变，理念也在升级，不少消费者愈加看重产品及服务的品质。

偃师市的郑女士在当地一家制鞋企业工作，春节期间，她和家人到洛阳市区逛商场、吃火锅、看电影、游公园，玩得很开心。平时双休日，她会带5岁的孩子到洛阳市区上兴趣培训班。“如今交通便利，进城方便，与以前吃穿暖相比，现在更多‘村里人’在追求有品质的生活。”郑女士说。

提起农村消费的变化，经营“粮油送”“万村淘”等农村电商平台的“90后”创业者段东飞很有感触。“以前农村消费，价格优先，现在品质优先。在单价

30元和60元的大豆油中，县城饭店选择后者的居多；一些企业在购置春节员工福利时，也优先选择单价100多元的花生油。”他说。

在农村消费市场中，置业、娱乐等方面的消费比重不断加大，看重这个市场的商家越来越多。比如，全国知名房地产企业在我市的发展布局逐步向城市周边下沉；温泉等娱乐业态在市区周边县(市)越来越多，春节期间十分火爆，消费群体也有不少来自各县(市)。

从“买便宜”到“买优质”，从“买商品”到“买服务”，如今农村消费质量越来越高，老百姓的日子越过越好。

## 3 借力供给侧改革，打开消费“钱袋子”

农村消费的形式、理念改变，是消费需求拉动乡村振兴、农民富裕的一种表现，与时代发展相契合。农村消费市场前景广阔，“村里人”的衣食住行正在经历一场升级变革。

如何助推农村消费升级？河南科技大学经济学院院长刘溢海认为，一方面，应注重结合供给侧结构性改革发力，打通农村“最后一公里”，让多样化、高质量的产品及服务更便捷地走进农村市场，挖掘需求侧潜力；另一方面，应将

标准化、创新化、科技化理念融入农村特色产品中，助推当地产品走出去。此外，建议政府部门通过大数据分析搭建平台，合理引导，为农村消费市场提供更多信息支撑。

业内人士建议从消费需求出发，推动互联网与更多传统消费形式相互渗透融合，拓展体验消费、定制消费，增强高品质产品和服务的供给能力，进一步打开消费者的“钱袋子”。

本报记者 赵佳 通讯员 张江松



“超级元宵月”

图为昨晚隋唐城国家遗址公园南城墙西南角楼上空的“超级元宵月”。昨日17时3分是全年月球距离地球最近的一刻，此时月亮“最大”；23时54分为“望”，此时月亮“最圆”。 记者 曾宪平 摄

## 定鼎北路魏紫路至老310国道段封闭施工

本报讯(记者 郭秋轶 通讯员 谢育健)记者昨日获悉，洛吉快速互通立交工程今日开工建设。自2月20日22时至10月31日，定鼎北路的魏紫路(不含路口)至老310国道(不含路口)段将封闭施工，禁止一切车辆及行人通行。其中，2月20日至2月22日为围挡试验期。

在封闭施工期内，拟沿定鼎北路由南向北，再经老310国道向西或经洛吉快速路向北行驶的车辆，可沿定鼎北路—魏紫路—经七路—老310国道(洛吉快速路)绕行；拟经老310国道、洛吉快速路，沿定鼎北路向南的车辆，可沿老310国道—金谷园北路—状元红路—定鼎北路，或老310国道—经七路—魏紫路—定鼎北路绕行。

11月1日后，车辆可以沿定鼎北路的魏紫路(不含路口)至老310国道(不含路口)段两侧的保通路南北通行。

## 找工作？周五来周王城广场看看！

本报讯(记者 智慧 通讯员 孙雪芹)节后想找份工作？本周五，市总工会将在周王城广场举办“就业创业服务月”大型招聘会。

- 时间:22日(9时开始)
- 规模:120家用人单位提供2000多个岗位
- 招聘方向:机械加工、管理、营销、电子商务、计算机、网络设计、物流、财务、安保等
- 岗位类别:高校毕业生、进城务工人员、下岗失业人员及其他各类求职人员
- 乘车路线:市区内可乘坐4路、5路、9路、18路、21路、34路、41路、48路、56路、59路、61路、81路、101路等公交车前往

# 牢记使命担当实干 推进“一团三区”建设

## 吉利区九届人大五次会议、政协吉利区七届三次会议召开

2月14日至17日，吉利区九届人大五次会议、政协吉利区七届三次会议召开。来自全区各战线的240余名人大代表和政协委员齐聚一堂，共商发展大计，同绘发展蓝图。

2月14日上午，政协吉利区七届三次会议开幕。会议听取了政协吉利区七届委员会常务委员会工作报告。报告回顾了吉利区2018年政协工作取得的成绩，对2019年政协重点工作进行部署。

2019年是中华人民共和国成立70周年，是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，人民政协也将迎来70周年华诞。在新的一年里，吉利区政协将重点做好五方面工作：坚定政治方向，在坚持党的领导上凝聚新共识；紧扣中心工作，在服务改革发展上彰显新作为；主动担当作为，在推动协商民主上争取新成就；发挥独特优势，在增进团结联谊上开创新局面；提升履职能力，在加强自身建设上展示新形象。政协吉利区七届二次会议以来，各民主党派、工商联、各人民团体和广大政协委员，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕吉利区经济社会发展的重大问题，共提出提案67件，经审查立案61件。截至2018年年底，已经解决或基本解决的有47件，占提案总数的77%；正在解决或列入计划逐步解决的有13件，占提案总数的21.3%；受政策或客观条件限制，暂时不能解决的有1件，占提案总数的1.7%。从办理结果及反馈意见看，委员满意和基本满意率均达到100%。

16日下午，政协吉利区七届三次会议圆满完成各项议程，胜利闭幕。会议表决通过了政协吉利区七届三次会议决议。会议提出，区政协组织和广大政协委员要紧紧围绕全区工作大局，明方向、建真言、出高招，以不平凡的作为，创造不平凡的业绩。要坚守共识和初心，始终坚持党对政协工作的全面领导；要聚焦全区中心工作，不断拉长同心圆半径；要发挥好职能优势，着力提高协商民主；要锚定新方位新使命，推动全区政协工作在新时代再创新业绩。

2月15日上午，吉利区第九届人民代表

### 2018年政府工作亮点

全区上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，围绕全市“四高一强一率先”奋斗目标和“9+2”工作部署，强力推进“一团三区”建设，积极推动高质量发展，全区经济运行稳中有进、发展动能加快转换、人民生活持续改善。

全面加快产业转型，现代产业体系不断健全。

- 全面加快城市转型，城市功能品质明显提升。
- 全面加快动能转型，发展动力活力持续增强。
- 全面加快生态转型，生态环境质量显著改善。
- 全面加快社会转型，和谐社会基础更加巩固。
- 全面加快体制机制转型，政府自身建设不断加强。

### 2019年政府工作总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实中央经济工作会议、省委十届八次全会、市委十一届九次全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推动转型发展、高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持深化市场化改革、扩大高水平开放，坚决打好“三大攻坚战”，持续推进“四个着力”、打好“四张牌”，全面深化

“9+2”工作部署，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，着力推进产业转型、动能转型、城市转型、生态转型、社会治理转型、体制机制转型，使发展质量效益不断提升、特色优势日益厚植，增强全区群众获得感、幸福感、安全感，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，为全面建成小康社会收官打下决定性基础，加快推进“一团三区”建设，在中原更加出彩的洛阳篇章中添上吉利区重重一笔，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

### 实现全年目标任务，关键在于严格按照高质量发展的要求，着力抓好七个方面的工作

- (一)坚持高端定位，突出集群集聚，厚植石化产业高质量发展新优势。
- (二)坚持组团定位，突出城乡融合，打造宜居宜业滨水城市新形象。
- (三)坚持绿色发展，突出湿地特色，彰显生态美丽家园新魅力。
- (四)坚持创新驱动，突出政策组合，培育产业转型升级新动能。
- (五)坚持深化改革，积极扩大开放，激发经济社会发展新活力。
- (六)坚持底线思维，持续三大攻坚，维护社会和谐稳定新局面。
- (七)坚持管理创新，突出和谐善治，构建共建共治共享新格局。

### 建设人民满意的服务型政府

要进一步强化政治意识，提高政治站位；强化法治意识，推进依法行政；强化责任意识，提升行政效能；强化廉政意识，打造廉洁政府；始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，牢记职责使命，全面加强政府自身建设，不断提高履职能力和服务水平。

大会第五次会议开幕。大会听取了区人民政府工作报告。报告分为三个部分：2018年工作回顾、2019年工作规划和建设人民满意的服务型政府。(政府工作报告要点见图表)

大会书面听取了吉利区2018年国民经济和社会发展计划执行情况和2019年计划(草案)的报告、2018年财政预算执行情况和2019年财政预算(草案)的报告。

大会以举手表决的方式通过了大会选举办法。

16日上午，吉利区第九届人民代表大会第五次会议召开第二次大会，听取区人大常委会工作报告和区人民法院工作报告、区人民检察院工作报告。

17日上午，吉利区第九届人民代表大会第五次会议召开第三次大会。按照大会选举办法，以无记名投票的方式，补选吉利区第九届人民代表大会常务委员会副主任、委员。

张世蓉当选为吉利区第九届人民代表大会常务副主任，杨志强、汪风军当

选为吉利区第九届人民代表大会常务委员。

按照法律规定，当选的吉利区第九届人民代表大会常务委员会副主任、委员进行了宪法宣誓。

17日上午，吉利区第九届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程，胜利闭

幕。大会依次表决通过关于吉利区人民政府工作报告的决议、关于吉利区2018年国民经济与社会发展计划执行情况及2019年计划的决议、关于吉利区2018年财政预算执行情况和2019年财政预算的决议、关于吉利区人大常委会工作报告的决议、关于吉利区人民法院工作报告的决议和关于吉利区人民检察院工作报告的决议。

会议指出，2019年是中华人民共和国成立70周年，是全面建成小康社会的冲刺之年，也是我们全面深化“9+2”工作部署、奋力实现“四高一强一率先”奋斗目标、加快推进“一团三区”(产城融合、城乡一体、生态宜居的滨水城市洛北组团，中西部最大的现代高端石化产业区、河南省城乡一体化发展先行区、黄河中下游最具特色的湿地生态示范区)建设的关键之年。我们要振奋精神、凝心聚力，务实重干、开拓进取，不断加快推进“一团三区”建设，在中原更加出彩的洛阳篇章中添上吉利区重重一笔。加快推进“一团三区”建设，为中原更加出彩的洛阳篇章添彩，就必须高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜；加快推进“一团三区”建设，为中原更加出彩的洛阳篇章添彩，就必须增强推动高质量发展本领；加快推进“一团三区”建设，为中原更加出彩的洛阳篇章添彩，就必须始终恪守为民造福的施政理念；加快推进“一团三区”建设，为中原更加出彩的洛阳篇章添彩，就必须大力弘扬真抓实干的优良作风。

会议强调，要积极宣传和带头贯彻执行大会通过的各项报告、决议，引导人民群众把思想和行动统一到各项决策部署上来，特别要围绕征地拆迁、推进全区城乡一体化、推进黄河湿地建设等困难多、阻力大的工作，多做化解矛盾、凝聚人心的工作，努力营造和谐环境，全力维护社会稳定。要始终把人民放在心中最高位置，忠实代表人民利益和意志，积极参加专题调研、集中视察、代表小组活动，认真倾听群众呼声，广泛收集群众意见，真实反映群众意愿。

会议号召，时代赋予我们重任，人民寄予我们厚望。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，同心同德、担当实干，加快推进“一团三区”建设，在中原更加出彩的洛阳篇章中添上吉利区重重一笔，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年！(杨茹兰)

在中原更加出彩的洛阳篇章中添上吉利区重重一笔